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Átmeneti kormány.
Kolozsvár, február 22.

A legújabb idea, melylyel a 
politikai válságot ha nem is 
megoldani, de a megoldáshoz 
közelebb vinni vélik: az átme­
neti kormány ideája. Eszerint 
csupán a kormányzati feladatok 
végzésére alakulna meg a ka­
binet, mely nehány hónapra és 
csak azért venné át az ügyek 
intézését, hogy a válság kiala­
kulását elősegítse. Programmoí 
nem adna az uj kormány és 
épen ezzel lehetővé tenné, hogy 
a szükséghez képest uj Prog­
ramm körül uj többség kelet­
kezzék.

Az átmeneti kormány alaku­
lásának gondolata különböző 
oldalról, különböző megítélés 
alá >esik.

Mikor e sorokat írjuk, még 
nem tudjuk, hogy a szövetke­
zett ellenzék vezető-bizottsága 
e kérdésben minő álláspontot 
foglal el. Az eddig ismert vé­
leményekből következtetve igv 
áll a dolog, hogy a szövetke­
zett ellenzék törzsét képező 
függetlenségi párt nem idegen­
kedik az átmeneti kormány 
alakulásának gondolatától, el­
lenben a két oldalszárnyon: a 
néppárton és ujpárton bizonyos 
averzióval fogadják azt.

Nem ismerjük annyira a 
hátsó rugókat és rejtett motí­
vumokat, hogy ennek az eset­
leg különben látszólagos ellen­
tétnek okát adhatnék. Magát e 
kérdést azonban elég kompli­
káltnak tartjuk arra, hogy tel­
jesen megértsük, ha abban nem 
egyhamar azonosulnak a véle­
mények.

Tagadhatatlan előnynyel ke­
csegtetne az átmeneti kormány 
alakulása annyiban, hogy le­
hetővé tenné a már halott rend­
szernek, annyira szükségessé 
vált temetkezését. Úgy a vál­
ság, mint az általános parla­
menti elvek szempontjából disz­
harmóniát jelent, hogy egy oly 
kormány vezesse az ügyeket, 
mely erkölcsi léte legelemibb 
alapját is nélkülözi.

Tagadhatatlan előny volna 
(és ez már az ország általá­
nosabb érdekei szempontjából 
érdemel figyelmet), hogy az 
úgynevezett ex-lex állapotot az 
átmeneti kormány megalakulá­
sával megszüntethető volna. — 
Erre ügyelni a szövetkezett

ellenzéknek különösen köteles­
ségében áll, mert mint parla­
menti többséget ma már a fe­
lelősség fokozott súlya terheli 
abban a tekintetben, hogy 
semmi se történjék hozzájáru­
lásával olyan, ami habár csak 
közvetve az alkotmányosság és 
jogfolytonosság elvein tör rést.

Legnagyobb jelentősége és 
előnye azonban az volna az 
átmeneti kormány alakulásának, 
hogy ha csakugyan céljául tűz­
né és elősegítené egy uj párt- 
alakulás procedúrájának lefolyá­
sát, mert a választások eredmé­
nyéből is megállapítható, de nap­
nap után is bebizonyosul, hogyha 
fentartatnak és ideiglenesen a 
régi pártélet jórészben elkor­
hadt válaszfalai, azok nem ter­
mészeti szükséget képeznek 
obbé, hanem csak mestersé­

ges alakulások, melyek felett 
előbb-utóbb keresztütesap az 
uj idők áradata. Ebből a szem­
pontból különösen furcsának 
tartjuk azokat a jóakaratu hír- 
hatásokat, melyek a független­
ségi pártot arra figyelmeztetik, 
hogy ne engedjen. Ha ezeknek 
a biztatásoknak az az értelme, 
hogy a régi függetlenségi Pro­
gramm, mint kormánypárti Pro­
gramm a maga egészében ér­
vényesüljön : akkor bármely jó- 

! akarat is vezesse ezeket a biz­
tatásokat, politikai értékük bi­
zony nincsen. A régi függet­
lenségi programúi az örökké­
valóságnak szólt. És éppen az 
volt parlamenti életünk legna­
gyobb szerencsétlensége, hogy 
abban két olyan irányzat állott 
szemben egymással, mely mind ­
kettő az örökkévalóság számá­
ra dolgozott. A jobboldal mint 
örökös kormánypárt jelentke­
zett, s úgy rendezkedett be, 
hogy minden időben csakis ő 
lehessen az uralkodó párt, mig 
vele szemben a képviselőház 
legszámottevőbb pártja, nagyon 
kevéssé látszott gondolni arra, 
hogy valamikor nem csak ne­
gativ irányú kritikát gyakorló 
tényezője, hanem tényleges ré­
szese lesz a politika intézésé­
nek,

A választások mind a két 
irányban megadták a szüksé­
ges intelmet. Eredményükben a 
szabadelvüpárt megszűnt ural­
kodó többség lenni, a függet­
lenségi pártnak pedig köteles­
sége lett, hogy a tényleges vi-

l^apunk hm.ami. ezáxua

szenyokhozalkalmazkodva szab­
ja meg az ő politikáját.

Lehet, hogy a hosszú oppo 
zicióban az az érzék, melylyel 
a függetlenségi pártnak a vá­
lasztásoknak ezt az intelmét 
megértenie keli, nem fejlődött 
ki annak minden tagjában elég­
gé. Ez azonban nem leihet ok 
arra, hogy a függetlenségi párt 
mint a parlamenti többség de- 

: rtfék hada is passzivitásra kár­
hoztassa magát és dogmatikus 
elvfentariásra szorítkozzék.

Valószínű, hogy a mennyiben 
a párt teljes egészben szakita- 

: ni akar az események által tul- 
- haladottá vált régi taktikával 
: és az örökkévalóság számára 
! megállapított programm egyes 
’.-«részleteivel: ez bizonyos seces- 
[ siót fog előidézni a párt kebe- 
■ lében. De éppen ez az, a mit 

mi nemcsak hogy kikerüíendő- 
nek nem tartunk, de egyene­
sen szükségesnek Ítélünk. Mert 
tisztában vagyunk azzal, hogy 
a függetlenségi pártnak nem 
szabad kiadnia kezéből az esz ­
közt, melylyel a napi szükség­
let kielégítésére immár alkal­
massá lett elveit, melyek meg- 

: valósítására eljött az idő, a köz- 
1 kormányzatban érvényesítse. Az 

érvényesítésnek ehez a munká­
jához mint természetes munka­
társakat kell igénybe vennie 
azokat a pártokat, melyek tö­
rekvéseikben a függetlenségi 
párt gyakorlati érvényesülésé­
hez megérett követeléseihez 
legközelebb állasak. De e mel­
lett az is bizonyos, hogy a füg­
getlenségi pártprogramul a ma­
ga egészében nem csak kiin­
dulási pontja, de még csak 
eszmei alapja sem lehet egy 
gyakorlati kormánypolitikának. 
Fenmarad tehát a szüksége an­
nak, hogy a pártprogrammnak 
a gyakorlati politika számára 
még meg nem ért követelései 
továbbra is képviseletre talál­
janak az ellenzéken. így volt 
ez 1848-ban is, mikor a Ba- 
thyányi-Kossuth kormánynyal 
szemben is ellenzékben maradt 
a radikálisok kis csoportja, mely­
nek egyik vezetője Madarász 
József volt.

És mennél bizonyosabb az, 
hogy a kormányzás feladatai­
nak átvételére vállalkozó füg­
getlenségi pártnak kormányzati 
politikája, kivált kezdetben és 
főleg belkormányzatiakban, ter­
mészetszerűleg fog felölni bi­

zonyos konzervatív velleitásokat 
annál természetesebb és szük­
ségesebb lesz, hogy a radika­
lizmus ideális eszmekörében 
azzal szemben alakuljon ki egy 
ellenzéki irány. Mindennek 
azonban elengedhetetlen elő­
feltétele, hogy a szabadelvű 
párt, mely mint holt súly aka­
dályozza a forrongó erők ki­
alakulásának processusát, maga 
és elemeire bomoljék fel. E 
mellett aztán nem ugyan mint 
irányitó erő, hanem mint irány­
mutató megalakulhat egyelőre 
minden színezet nélkül a sokat 
emlegetett átmeneti kormány, 
mely azonban csakúgy és ak­
kor tölthet be hivatást, ha már 
alakulásában magába veszi és 
léte minden mozzanatában ki­
fejezésre juttatja azt a tudatot, 
hogy neki csak előkészítő sze­
rep jut a jövő pártélet kijege- 
cesedési procedúrájában.

V. A.

A politikai válság.
❖

Bécs, február 21.
(B. K.) Itt néhány napig igen 

vígak voltak: azt hitték, hogy há­
rom vagy négy hónapra elvetették 
a magyar válság gondjait; meglesz, 
úgy vélték, az átmeneti kabinet, 
lesz pénz és újonc, egyébre pedig 
a sógornak kevés a gondja.

Mikor Andrássy vállalkozott rá, 
hogy megteszi még azt a szolgála­
tot is, hogy ellenzéki barátaival 
megegyezik az ideiglenes miniszté­
rium iránt, felette örvendtek; egész 
biztosra vették a sikert, sőt számí­
tásukba vették azt a tényt, hogy a 
házalakulás szabad folyása és az 
ellenzéki vezetőség megválasztása 
elég lesz mézesmadzagnak, hogy 
minden úgy legyen, ahogy a ma­
guk kényelmére kieszelték.

Arra az esetre, ha Andrássy rö­
videsen megegyezett volna a több­
séggel, nem is kellett volna újból 
Bécsbe mennie, hanem csak fel 
kellett volna küldeni az átmeneti 
kabinet miniszterelnőkjeiöitjét, akit 
odafent kegyesen fogadtak és rög­
tön meg is bíztak volna a kabinet- 
alakítással. Olyan vérmes reménye­
ket fűztek a mentő átmenethez, 
hogy Andrássynak meg is mondták, 
jó lesz az alkut igy irányítani, „dass 
sämmtliche Staatsnothwendigkeiten 
während der Übergangszeit ihre 
Erledigung finden.“ (Hogy az ösz- 
szes állami szükségletek az átme­
neti idő alatt elintéztcssenck.) An-
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drássy maga nem vc.lt olyan vér­
mes és előre jelezte, hogy bajos 
lesz más iránt megegyezni, mint 
mdemnitás és rendes ujonejunlék
iránt.

Hogy három nap is eltel és 
Andrássy nem küldte fel az átme­
neti miniszterelnököt, nagy lett is­
mét a kedvetlenség és a harag. 
Már ma (értsd tegnap) reggel sem 
igen bíztak az eredményben, noha 
előre tudták, hogy az ellenzék be­
hozza egész elnökségét; de most 
már ezt a körülményt is inkább 
kedvezőtlennek, mint kedvezőnek 
Ítélték. Este pedig a Budadestről 
érkezett hírek vétele után teljesen 
tisztában voltak azzal, hogy And­
rássy átmeneti küldetése éppen 
olyan eredménytelen, mint a vég­
leges kibontakozásra irányított ed­
digi munkálkodása volt.

Egy este tartott értekezleten, 
melynek résztvevőit meg nem ne­
vezhetem, de kikről annyit elárul­
hatok, hogy mindegyiknek kálón­
kéi lön van annyi befolyása, mint 
az egész magyar kormánynak, előre 
megvetették Andrássy Gyula ágyát. 
Andrássyt csak csütörtök délutánra 
vagy péntek reggelre várjak ide; 
de a király mostani küldetéséről 
már teljes részletességgel értesült 
és itteni előzetes informátorai és 
tanácsadói azt javasolják neki, hogy 
An drássy val a csütörtöki vagy pén­
teki kihallgatás után ne is álljon 
lökhet szóba,

: átmeneti akció ugyanabba 
kakik bele, amiben a végleges ren­
dezésre irányuló munka fennakaat 
a katonai kérdésbe. Ha nincs újonc 
nincs átmeneti kabin ct sem. Az in­
tim a nitássai nem sokat törődnek, 
mert az eddigi gyakorlat azt mu­
tatja, hogy az ex-lexet csak Ma­
gyarország sínyli, ellenben Ausztria 
és a hadsereg még megkapja a 
szükséges pénzt; de újoncot eddig 
semmiféle magyar kormány nem 
mert törvényes felhatalmazás nélkül 
szállítani. Ezért az udvari köröknek 
az a nézete, hogy nekik az átme­
neti kabinetnél, mely újoncot nem 
szállít, jobb a mostani ideiglenes 
kormány, meri ezt a pénzt csakúgy 
szállítja, mintha mdemnitás volna 
és egy eb ekben c lőzékenyebb, mint 
a pártoktól függő átmeneti kormány 
lehetne.

Gróf Andrássy Gyula most már 
nem fog valami kedves fogadtatás­
ra • a 1 á’ni és ha a királyt nem tud­
ja a pártok átmeneti í Léteidre 
megnyerni, amiét nem tudta a vég­
legesekre: akkor el lehet rá készül­
ve, hogy az 6 királyi küldetésének 
vége cs esetleges további érdemle­
ges tárgyalásokat már más homo 
regius fogja folytatni.

+
A mai nap poll ikai hírei ezek.

Az átmeneti kabinet.
Az átmeneti kabinet sorsa iránt 

Bud'peden éppen ellenkező vé e- 
ményzk vannak fogalomban, minta 
iri'yvn (B. K,)-ieveiezőr.k jelenti tu­
dósítása szerint Becsben van. Egy 
ellenzéki politikus, a ki igen közel \

áll a vezérlő-bizottság leghangadóbb 
tagjaihoz, köveik ebképpen adja elő 
az ő ért-‘Süléseit illetőleg nézetét:

— Az átmeneti kabinet Darányi 
Ignácc.ii, mint vlnukKcl kétszer hu­
szonnégy óra alatt, talán már csü­
törtök estére is mcgUsz. Gróf An­
drássy Gyula mindent el fog kö­
vetni, hogy a királyt a pártok fél­
ték..G számára megnyerje, mert úgy 
ő, mintáz egész többség már való­
sággal undorodnak a Tisza kormány 
végnapjaitól. Nagy nyereséget lát­
nak már abban, ha ez a szemér­
metlenül notabiiitáló és jutalmazó 
kormány va la hóra elíakarodik a he­
lyéről. Andrássy nem fél attól, hogy 
a korona nem menne bele apáitok 
feltételeibe, noha l:; ujonejutalék 
megszavazásáért senki sem vállal 
garanciát; mert szerinte a korona 
is óhajtja a törvényenkivüü állapot 
gyors megszüntetését egyrészt és 
időt másrészt, hogy a végleges ki­
bontakozási alapot meg lehessen 
találni.

De Andrássy attól sein fél, hogy 
az ideiglenes kormány a rendes 
ujonejutaiékot nem fogja megkapni 
és azt legfelsőbb hegyen meg is 
fogja mondani. Az ideiglenes kor­
mány ugyanis be fogja " terjeszteni 
az ujoncjavaslatot és Andrássy biz­
tosra veszi, hogy a f/ggetlenségi 
párt az ő elvi álláspontját* egysze­
rűen azzal fogja jelezni, 1 ogy nem 
vesz részt a szavazásban, de nem 
fog akadályt gördíteni az elé, hogy 
a többi pártok a j ivás'atot meg­
szavazzák.

Ez a formula, melynek alapján 
remélik, hogy a Darányi-kabinet 
meglesz és hogy ezt három hóna 
pon belül most már érdemleges en­
gedmények^ alapján fed f >gja váltani 
Andrássy Gyuia végleges kabinetje.

A politikában percekre sem lehet 
biztosat mondani, napokra vagy 
időre még kevésbé. Mi jeni merjük 
állítani, hogy akár (B. K.) levele­
zőnknek, akár helybeli informáto­
runknak van vagy lesz igaza; de 
azt a megegyezést nem hallgathat­
juk el, hogy többszörösen idézett 
levelezőnknek rendesen jó és meg­
bízható értesülései szoktak lenni. 
Lehet, hogy mostan nincs úgy. — 
Végre ő is, vagy akár gr. Andrássy 
is tévedhet, amint Andrássy feltét­
lenül téved abban, hogy a függet­
lenségi párt az újoncok megaján­
lása körül komédiázik. A párt na­
gyon jól tudja, Ir gy ez az egyet­
len fegyver, melylyel Bécset sakk­
ban lehet tartani és ezt a fegyvert 
semmiféle ideiglenes kabinet ked­
véért ki nem fogja a kezéből adni, 
hacsak előzetesen nem lesznek biz­
tosítékai a végleges rendezkedés 
tárgyában.

Mi legyen az uj
kormány?

Nem az átmeneti, hanem a vég­
leges kormányról van szó. Pozsgay 
Miklós, aki annak idejében a da- 
rabant-harc megnyitáéával megadta 
az első lökést a mai egész alaku­
láshoz, fejtegette az uj kormány ala­
kulásának esélyeit és azt mondta: 
Az uj kormány alkotmányos csak 
úgy lehet, ha a győztes ellenzéki 
pártoknak egy-egy tagja bent van 
a kabinetben, a többi öt tárca pe­
dig a függetlenségi pártnak jut, 
mely kétszer akkora, mint a többi 
függetlenségi pártok együtt s czidő- 
szerint az ország legnagyobb pártja

és döntő tényezője. Ezt a fölfogást 
jó lesz feljegyezniük azoknak, akik 
átmeneti kabinettel vagy anélkül 
végleges ala k írást a gondolnak, mert 
ez nem Pozsg >y egyéni nézete, ha­
nem a párt és az ország többsé­
gének nézete.

Tiszáék óhaja.
A Tisza-párt erősen hirdeti, hogy 

nem lesz a Darányi-kabinetből sem­
mi. Lesz ugyan átmeneti kabinet, 
de ennek fejéül a király Lukács 
Lászlót fogja kinevezni, a kinek a 
függetlenségi párton több barátja 
van, mint Andrássynak és a ki leg ­
alább is annyit tud elérni a több 
ségnél, mint Andrássy. Hogy meny­
nyire nevetséges ez a felfogás, ki­
derül abból, hogy az átmeneti ka­
binet.cl szemben az első kikötés az 
volt, hogy a mostani kormány 
egyetlen tagja sem lehet benne. Az 
olyan kabinetet, melyet a korona a 
függetlenségi pár; eü-nére akár Lu­
kács Lászlóval, akár mással az élén 
ki találna nevezni, tiz perc alatt el­
söpörne a helyéről.

n ähiULhzx

Osztályok kisorsolása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 22.
A tegnapi mámor után ma jófor 

mán szint .-lenül indult meg a kép • 
vi.-előhúz ülése. Háromnegyed ti­
zenegy óra mult, a mire army ra 
együtt vö t a H z, hogy Just Gyula 
szükségesnek látta, hogy megnyis­
sa a tanácskozást. Előbb nagy j; öl­
tözködést végeze t. Tiz óra felé, a 
mikor még kevesen voltak a te­
remben, odament a régi helyéh z 
és feipakolta ott a régi holmiját. 
Egy régi, ti-ö:t-kopott házszabályt, 
nagy csomó i-ópapirost, jegyzete­
ket, képviselőházi naplókat vitt ma­
gával az elhagyott fiókból az elnö­
ki emelvény Íróasztalába.

A folyosón természetesen a vál ■ 
tozott viszonyokról volt szó, de 
erősen tárgyaltak az átmeneti kor­
mány tervéről is. Úgy hallatszik, 
hogy gróf Andrássy Gyula csak 
holnap utazik Bécsbe, hova való­
színűleg a függetlenségi párt meg­
tagadó válaszát viszi magával. A 
folyosón az ellenzéki képviselők 
nagy antipátiáv 1 beszéltek az el­
odázásról s igen könnyen megtör­
téni étik, hogy a függetlenségi párt 
még annyit sem ad meg, a meny­
nyit a vezérbizoitság kilátásba he­
lyezett a szürke kormánynak: az 
indemnitást. Az újoncok megszava­
záséról pedig szó sincsen.

Az ülés különben az osztályok 
kisorsold-: óval kezdődött. Ez az 
unalmas processzus, a melynél Justh 
Gyula elnöknek Tassy Károly iro 
dafőigazgatö, Zboray Miklós és 
Szakács Zoltán országgyűlési kép­
viselők jegyzők segédkeztek, egy 
óránál továbn tartott. A folytatása 
sem volt v hozatosrbb: a bizott­
ságok, t cs még három jegyzőt vá­
lasztottak. A névszerinti szavazás 
eredménye alapján a Ház bizottsá­
gai imigyen alakulnak meg:

Gazdasági bizottság:gróf B thlen 
1.» Dániel László, Hegedűs Károly, 
Horváth Dezső Malatinszky György, 
Molnár János, báró Nopcsa Elek, 
Nycgre László, Oberth Károly, Rát- 
kay László, Salamon Géza.

Mentelmi bizottság: gróf Ester­
házy Mihály, Gál Sándor, Hentai­
ler Lajos, Hencz Károly, Hiaiky 
Endre, Káiosi József, gróf Kegie- 
vich István, Kubik Béla, Oiay La­
jos, Pisztóry Mór, Popovics Vazul 
István, Samassa János, Szatmári 
Mór, Szivák Imre, gróf Szikray Sán­
dor, Várady Károly, Vázsonyi Vil­
mos, Zboray Miklós.

Naplóbiráló-bizottság : Berzsenyi 
Jenő, Bittó Dénes, Bozóky Árpád, 
Csépáii Géza, Csincsek Flórián, br. 
Dániel Tibor, Ferenczy Géza, Fo-

i assy Zsigmond, Ge éb János, 
Gyártás Endre, Györgypál Domo­
kos, Héderváry Lehel, Hrabrovszky 
Guidó, Karácsonyi Sándor, M j- 
thvnyi Ádám, Molccz Dani, Rith 
Endre, Rudnay Sándor, Szász Z:-.la­
bor, Szkicsák Ferenc, gróf T .leki 
Pál, Trauschenfels Emil Truoinyi 
János Uray Miklós, Világhy Gyula, 
gróf Zichy Miklós.

Összeférhetetlenségi állandó bi 
zottság: Elnök: gróf Károlyi Ist­
ván. Helyettes elnök: Günther An­
tal. Tagok: gróf Andrássy Tivadar,

I Eötvös Károly, gróf Hadik János,
• Heir-cz Hugó, Hell broníh Gáza, 
j L'szkay Gyula, Popovics Vaui,
I Szeníiványi Árpád, Zboray Miklós, 
j jegyzőknek: gróf Esterházy Kál- 
I vná't, Dedovics Györgyöt és Luby 
! Gézát választották mér meg. Szvts 
j Pál tehát kibukott a jegyzői széktől, 
j Az egyetlen apró vita, a mely 
I ma délelőtt volt a Házban, anm'I 
I t kérdésnél fejlődött ki, hogy az 
I 1:'■;dó igazoló-bizottság megala- 
j kulása mikor történjek ? Justh Gyula 
I elnök azt indítványozta, ir.gr az 
i igazoló-bizottság ma délután 4 óra- 
! kor alakuljon meg.

Po'ónyi Géza ezt a házszabályok 
28. pontjába ütközőnek mondj;.

Justh Gyula: Neki .an igaza, de
z indítványát m-égis visszavonja. 

Az igazoló-bizottság megalakulá­
sának a kérdése egyelőre maradjon 
függőben.

A Ház ilyen módon el isfógadia 
j az indítványt.

A szavazás megkezdésénél a szv 
! badelvü párt tűnt-, tilleg kivonult 
j Tisza István vezétésv ai if a terem- 
; bői. Csak vagy négyen mar idt k a 
I jobboldali padokon. - Az ellenzék 
j gúnyos derültséggel vette ezt a k fi - 
j iör.ös tüntetést, amelynek a magya­

rázata az, hogy a szab d Ivti párt 
jegyző jel öltjét, Szőts Pál, a ki reszt- 
ve ti a november 13-iki niás íisti­
kárában, elejtette a több ég s gróf 
Esterházy Kálmánra szavazott. A 
szabadelvüpárt nem is veit részt a 
szavízásban.

Az ellenzéken jókedvűen nevettek 
azon a tehetetlen dühön, mely a 
mai ödetet termelte.

— Ugylátszik, a szabadé viipárt 
G'enzékieskedése az lesz, hogy ki­
vonulnak mindig az. összecsapás 
elől! — mondta Molnár Jenő.
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Érdekes különben, hogy a kivo­
nul szabadelvű pártiak lassankint 
visszaszálingóztak a terembe. Nem 
ültek le a helyükre, nem is szavaz­
tak, hanem az ajtókból nézték, mi 
történik odabent? Hogy a kormány- 
párti padok ne legyenek üresek, 
odatelepedett gróf Zichy Jenó, gróf 
Benyovszky Mihály, báró Kass Ivor, 
Egry Béla, Endrey Gyula, Kmetty 
Károly, Sümegi Vilmos és mások 
és nevetve néztek át a — többség­
re. Megpróbálták, hogyan Ízlik az 
ellenzéki kenyér.

Városfejlesztés.
*

Kolozsvár, február 22.
Sok szó esik mostanában a vá­

rosok fejlődéséről és fejlesziéséről. 
A közlekedési eszközök rohamos 
fejlődése a népesség összetömörü- 
lését lehetővé tevén, a városok meg­
lepő növekedését eredményezte. Az 
ipar és kereskedelem hatalmas fel­
lendülése, a művészetek felvirágzá­
sa és elterjedt volta a városok nö­
vekedéséhez megszerezte a nagy 
jelentőséget s mélyítette a barázdát, 
mely a város lakosságát a vidék 
népességétől elkülöníti. A közép­
kor jellemző városi élet letűnése 
óta nem törődtek annyit a városok 
dolgává' mint manapság s talán 
soha sem gyakorolt a város a vi­
dékre oly intenzív hatást a gazda­
sági élettől a kultúráig, mint nap­
jainkban.

Az országok fővárosai, a világ­
városok vetélkednek egymás közt 
emelkedésben, csínban, művésze­
tek ápolásában s az országokon 
belül hasonlóképen nemes verseny­
ben látjuk a városokat. Melyik ha­
lad jobban ? Melyik szebb ? Élénk 
városi élet kialakulását látjuk ha­
zánkban s ezt az alakulást annál 
inkább figyelemmel kell kisérnünk, 
mert nálunk a városi élet beren­
dezkedése egészen uj keletű. Már 
a bizánci történetiró feljegyezte, 
hogy a honalapító magyarságnak 
nem tetszett a városi élet s mig a 
németek frankok stb. jelentősebb 
városikba tömörültek, ők többre 
becsülték a szabad falvakat, tanyá­
kat, a mi természetes is, hiszen 
szinte kizárólag álattenyésztésse!, 
földmiveléssel foglalkoztak.

Első királyaink a müveit nyugat­
ról mindenféle kedvezménynyel te­
lepeseket édesgettek ide, hogy vá­
rosokat alapítván, iparűzéssel, ke­
reskedéssel stb foglalkozzanak.

Keletkeztek tehát Magyarországon 
is városok, de nem magyar váro­
sok. A betelepült idegen fajú pa­
rasztok királytól nyert privilégiu­
maik sáncai mögé húzódva meg­
tartották régi szokásaikat, saját ha- 
zájukbeli jogaikkal éltek s egy, egy 
a nemzeti érzésre nem reagáló ize­
ket képeztek a magyar állam testé­
ben. Voltak Magyarországon váro­
sok, de magyar városok egészen a 
legújabb időkig nem voltak.

Ebben kell tehát keresnünk, hogy 
hazánkban a városi polgárság a 
rendi világban sem tudta elérni azt 
a helyet, a mit a többi nyugateuró­
pai államokban jelentőségénél fog­
va elfoglalt s sok egyéb mellett an­
nak is egyik oka, hogy nálunk a 
városokért, azok fejlesztéséért a 
törvényhozás a legújabb időkben is 
igen keveset tett.

Nagy hiányát érezzük egy önálló 
városi törvénynek, mely a modern 
európai városigazgatás, de egyszer­
smind a nemzeti jelleg s országos 
sajátságok szem előtt tartásával il­

lesztené be a városokat az orszá­
gos közigazgatás keretébe. Az 1886. 
évi törvényhozás nem fektetett meg- 
érdemlett súlyt a városok kivételes 
állására; azokat, amelyeket törvény­
hozási városoknak minősített, ru­
házta a vármegye készen levő kap­
tafájára ; a rendezett tanácsú váro­
sokat pedig úgyszólván azonosí­
totta a kis- és nagy községgel. — 
Sem az egyik, sem a másik beosz­
tás nem felel meg a város érdekei­
nek.

A város területi berendezkedése, 
gazdasági, társadalmi élete, hiva­
tása, fejlődése egészen más, minta 
nagy területen több kisebb-nagyobb 
helységeket magába foglaló vár­
megyéé, vagy a jelentéktelen köz­
ségeké. — Az a törvény, amely a 
várost akár egyikkel, akár a másik­
kal összefogva rendezi, nem lehet 
céljának megfelelő.

A viharok, melyek államlétünk 
hajóját a közelmúltban ostromolták, 
a tetszhalál, mely a szabadságharc 
után nemzetünkre borult, az egye­
temes haladás foglalatában e terén 
is érezte gátló hatását s a felébre­
dés után következett idők lázas 
munkássága nem volt alkalmas ily 
nyugodt körültekintő kérdés meg­
felelő szabályozására.

A rendezett tanácsú városokat, 
kis és nagy községeket összefog­
laló 1886. évi XXII. t.-c. egy másik 
s legfőbb hibája, hogy nem szabta 
meg azokat a feltételeket, melyek 
meilett a rendezett tanácsú város 
önjogu törvényhatósági várossá 
alakulhat át. Kasztrendszert terem­
tett s nem nyitott kaput a fejlő­
désre, holott a múlt évtizedek fo­
lyamán a rendezett tanácsú városok 
sorában akárhány nemcsak nép­
számra, hanem általános fejlettségre 
való tekintettel is megelőzte a ha­
tósági joggal felruházott városok 
egyikét s másikát s annak dacára 
közjogi helyzete maradt a régiben.

A városok közjogi osztályozásá­
hoz a szabad mozgás, az önálló 
cselekvés fokozatai fűződnek s nem 
a cim elsőbbsége, hanem a józan, 
jól felfogott közérdek követeli, hogy 
minden város az öt megillető helyre 
állítassák a törvényhozás által. — 
Helyes városi politika mellett el­
képzelhetetlen állapot, hogy a vá­
ros képviselői kilincseljenek a mi­
nisztériumokban támogatást kérve 
városunk önállósításához illő helyre 
állításához; hanem a mihelyestfen- 
forognak az önállóságához megkí­
vántaié feltételek, a fejlődéssel járó 
joga a városnak, hogy önállósi- 
tassék.

Apáthy Istvánról.
Szemelvény egy szegedi újságból.

— február 22.

A kolozsvári egyetem kitűnő ta­
náráról, Apáthy István dr.-ól leg­
utóbbi külföldről jött kitüntetése 
alkalmából a sajtó az ország min­
den részében rokonszenves han­
gon irt. A neves ellenzéki férfiú 
megtiszteltetésének mindenfelé ör­
vendtek.

Érdekes a Szeged és Vidéke 
alábbi közleménye, mely maró 
gunynyal emlékezik meg arról, hogy 
egy színésznő lábikráiról mégis töb­
bet Írtak, mint Apáthy kitünteté­
séről.

Íme a „Szeged és Vidéke“ talpra 
esett közleménye.

A Király-szinház nagy sikere: a 
János vitéz példátlan és eddigelé

szokatlan hódítása pillanataiban 
Apáthy István dr.-t a brüsszeli tu ­
dományos akadémia tiszteleti tagul 
választotta. S miközben rémséges 
módon ünnepük Batizfalvy Elza 
kisasszonyt, amiért kegyeskedett el­
játszani Zsuska szerepét, azalatt 
Apáthy István tudományos kitün­
tetéséről rövid szavakban vesznek 
tudomást az újságok. Ebből né­
melyek azt a tényt óhajtják kihá­
mozni, hogy a felületes újságok in­
kább meghódolnak a színésznők 
piciny lábai és még kisebb hang­
ja előtt, mint valamely nagy tudós 
értékes, tudományos munkájával 
szemben.

Ezzel a váddal mégis szemközt 
tekintünk és bevalljuk a hazai sajtó 
nevében az egyetlen igazságot. Ez 
pedig az, hogy Batizfalvy Elza kis­
asszonyt és társait nem becsüljük 
nagyobbra Apáthy Istvánnál, sőt 
sokkal alább véljük jelentőségüket, 
úgy de Batizfalvy Elza kisasszonyt 
és társait gyakorta látjuk a színpa­
don és igen könnyen esik róla az 
irás. Ezzel szemben Apáthy István 
dr. nagybecsű és tudományos je­
lentőségben kiváló munkáit nem 
olvassuk és nem értünk hozzá.

Különben meglehet, hogy Batiz­
falvy kisasszonyék művészetéhez 
sem értünk, de arról legalább — 
Írunk.

Az orr.

Krausz urat, a Reményik cég csa­
lóját szép fiúnak nem lehetett ne­
vezni, bár nadrágja bóditóan kockás 
volt, skót mellényén egy monokli 
imbolygott, inge brachfeldi pompá­
tól ragyogott és harisnyája a se­
lyemipar diadalának költészetét mu­
tatta be. Most, hogy a nagy csator­
nán keresztül táncol a hajó, Krausz 
ur egy cellában bilincsdusan ül, si­
ratja a montekarlói szép napokat, 
s könnye végig pereg valamin, 
mely valami okozta az ő gyászos 
végét. Oh a Krausz ur orra mi régi 
ismerősünk nekünk. E husóriás min­
denütt méltó feltűnést keltett a hol 
csak megjelent, mert a méretek, mik 
megalkották, még a legmesszebb me­
nő felekezeti engedményeknek ez 
irányban való határait is túllépték. 
Ez az orr, mesébe illő orr volt, 
olyan a melyik a népregék legen­
dáiba illett s a melyik az álorca-ké- 
szitő-ipar képzeletét is felülmúlta. A 
józan ész intőleg szólt, hogy ilyen 
orral csak becsületesen lehet élni: 
mint szatócs a pult mögött, mint 
hitközségi szolga a templom pitar- 
ban, mint osztálysorsjegy elárusító, 
mint szájpadlásnélküli müfogspeci- 
álista, vagy mint kóser csemegeárus 
a Rombach-utcában. Ám Krausz ur 
magasabbra tört, s nem hallgatott 
orrának szeretetteljes intelmeire. Az 
orr igy beszélt:

— Adolf légy bölcs és előrelátó. 
Gondolj reám, és fontold meg, hogy 
a kontinensen alig van párom. Ne 
bántsd a Reményikék pénzét, mert 
baj lesz, és megjelenik a hivatalos

irás: Köröztetik egy orr. — Na hát 
van még rajtam kívül igazi orr a 
világon ? Vannak, vannak, de a töb­
bi mind rut szibarita váz, ösztövér 
és jelentéktelen arcdisz. Én, Adolf, 
múzeumba való vagyok; ez büszke­
séged lehet most, de veszteti a jö­
vőben . . .

lm igy beszélt hát az orr, de Adolf 
nem figyelt az intelmekre. Szélhá­
mossá lett, és megszökött. Bajuszt 
le lehet nyelni, szakállt le lehet 
borotválni, nanking nadrágot lehet 
bolyhossal felcserélni, zakkőt lehet 
zsakettel pótolni, de egy orrt, egy 
ily hushegyet semmivé tenni, elbúj­
tatni nem. Adolf ur Kaufmanná vált, 
de az orr krauszi maradt, és szem­
rehányásokat tett:

— Adolf, véged van, Mondtam 
előre . . .

A derék orr nem is végezhette 
beszédét, mert jött a londoni de­
tektív és szigorúan szólt: Ily orr 
csak a Krauszé lehet. Előre.

Emberek figyeljetek: a bűn ösvé­
nyére csak akkor lépjetek, ha arco­
tok helyrajzi viszonyai ezt megen­
gedik. A Krausz szomorú esete óv 
a tragédiáktól. A hajón szomorúan 
ül a legnagyobb orr tulajdonosa és 
átkokat szór megrontójára, mely 
nyomra vezette az üldözőket.

Az E. K. E. választmányi 
ülése.

Tegnap délután 5 órakor tartotta 
választmányi ülését érdekes tárgy- 
sorozattal elénk érdeklődés köze­
pette az E. K. E. A tevékeny egye­
sület 2 havi munkálkodásáról szá­
molt be az említett ülésen. A vég­
zett munka és a megoldásra váró 
feladatokra irányuló lelkes törekvés 
a választmány mindenik tagjának 
osztatlan elismerésével találkozott.

A gyűlésen jelen voltak Aszlán 
János bankhivatalnok, Fekete Gá­
bor tábla elnök, Eisler Mátyás dr. 
egyetemi m.-tan ár, Gombos Ferenc 
nyomdatulajdonos, Heppes Miklós 
tábla tanács elnök, Feilitzsch Artur 
br., Kelemen Lajos tanárj., Kovács 
Géza főtitkár, Márki Sándor egye­
temi tanár, Merz a Gyula főpénz­
táros, Orbók Mór igazgató, Pap 
Mihály ezredes, Pap Kristóf ke­
reskedő, Sárdy Lőrinc m. hivatal­
nok, Schönberg Miksa kereskedő, 
Tanács József gyógyszerész, Tö­
rök Imre dr. orvos és Versényi 
György dr. Elnökölt báró Feilitzsch 
Arthur, előadott M. Kovács Géza 
főtitkár, jegyzett Kelemen Lajos.

Elnök megnyitván az ülést be­
jelentette, hogy az elnökség az al- 
sófehérvárrnegyei történelmi és ré­
gészeti társulatot, a hunyadmegyei 
történelmi és régészeti társulatot, a 
Tanítók Turista egyesületét köz­
gyűléseik alkalmából üdvözölte. 
Ugyancsak üdvözlő iratot küldött 
az elnökség Zeyk Dániel főispán­
hoz főrendiházi taggá történt kine­
vezése és Zakariás János dr. bras­
sói E. K. E. oszt. elnökhöz orsz. 
képviselővé történt megválasztása 
alkalmából. A Szamosujvárt ala­
kult örmény Muzeum Egyesület­
hez szintén üdvözlő iratot intéztek. 
Jóváhagyólag tudomásul szolgák. 
Ezután elparentálták Kovács János 
elhunyt választmányi tagot és ki­
mondották emlékének jegyzőkönyv­
ben való megörökítését. A választ­
mányi ülésről elmaradásukat ki-
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mentették Holitzer Nándor, Kovács 
Dezső és Weisz Józseí.

Ezután a főtitkár tette meg a je­
lentését az egyesület két havi éle­
téről és a központi iroda munkál­
kodásáról. Elkészítették a néprajzi 
inuzeum cédula leltárát. Statisztikai 
adatokat küldöttek a múzeumról és 
könyvtáráról a múzeumok főfelü­
gyelőjéhez. Szétküldöltek az „Er­
dély“ folyóirat 11—12. számát. Elő­
készítették az 1905. évi arcképes- 
igazolóxat. Az arcképes-igazolót ki­
bővítették naptári résszel és több 
hasznos tudnivalóval, úgy hogy azt 
mintturist ■ zsebnaptárt használhatják 
a tagok. Uj fürdő és több hírlap 
kedvezményt biztosítottak a tagok 
részére. Marostorda és Csík vár­
megye alispánjához, továbbá a szé­
kely kirendeltséghez terjedelmes be 
adványt intéztek az emlitett vár­
megyék turistamunkálatainak kivi­
teli módozatairól és felhívták a 
varmegyét, hogy az egyesülettel 
karöltve valahára kezdje meg a 
gyakorlati munkát. Felkérték Gyer- 
gyószentmiklós község elöljárósá­
gát, hogy a Gyilkostónál levő erdő- 
őri’ lakásból 1—2 szobát adjon 
bérbe turista célokra menházvl pt 
E. K. E.-nek.

A múzeumi képes - katalógust 
cserepéldányképpen szétktildötték 
az összes múzeumoknak.

Az Erdélyi Útikalauz átdolgozá­
sához hozzáfogtak, hogy a 11. ki­
adást idejekorán elkészíttessék. A 
révi csep'kőbarlang kezelésére nézve 
■felkérték a tulajdonost, hogy en­
gedje meg a látogatódijak szedését, 
hogy a költséges alkotásokat fenn 
lehessen tartani. Ügyvivőségeket 
szerveztek Szamosujváron és Dé- 
sen. A Radnóti síremlékre a gyűjtő 
iveket szétktildötték.

A választmány jóváhagyólag vette 
tudomásul a főtitkár jelentését és 
felhatalmazta az elnökséget, hogy 
az ügyvivőséget az egész vonalon 
újra szervezhesse, szintén jóváha­
gyólag vette tudomásul a pénztári 
jelentést is, mely szerint a decem­
ber havi tiszta bevétel 1445 K. 23 
f. a január havi pedig 579 K. 79 f. 
volt. Február hónapra áthoztak 354 
K. 80 f. pénztári maradványt.

A tárg\ sorozat rendjén a túri ha- 
sadékbmi készítendő útra meg­
szavaztak 120 koronát, az iparmű­
vészeti kiállításra vonatkozólag pe­
dig elhatározták, hogy az egyesület 
abban tevékeny részt az anyagiak 
hiánya és egyéb elfoglaltsága miaU 
nem vesz, hanem múzeumát a ki­
állítás időtartama alatt az iparmű­
vészed kiállítás látogatói részére a 
legminimálisabb árért megnyitja. A 
Székely Világ szerkesztőségének dú­
cok kikölcsönzésére vonatkozó ké­
rését elvi szempontból elutasították. 
Ezután a múzeumi ügyek letárgya- 
lása következett és jóváhagyólag 
vették tudomásul, hogy az elnök­
ség megengedte egyes tárgyaknak 
az iparművészeti iskola részére való 
lerajzolását.

Kimondották, hogy a tavaszon 
rendeznek egy régi egyházi himzés- 
kiállitást, továbbá kiállítják Orosz 
Endre mintegy 1000 tárgyból álló 
néprajzi gyűjtését. A múzeumnak 
két hónap alatt 357 látogatója volt. 
A múzeumi leltár újabban 38 tárgy- 
gyal gyarapodott ajándékozás utján 
or. Hermann Antal és Pap Kristóf 
ajándékozóknak a választmány kö­
szönetét szavazott. Jókai Mór szob­
rára mcg-zavazíak 25 koronát.

Köszönetét szavaztak több lelkes 
adakozónak, a kik a könyvtárt 
gyarapították. Az E. K. E. gyújtó 
unn 464 kor. 33 fillér, az E. K. E. 
p.zsgá után pedig 25 kor. 76 f:l-
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lér jutalék érkezett be a pénztár­
hoz. Ezzel kapcsolatosan megen­
gedtek, hogy az elnökség a pezs­
gőgyár szerződésén változtatáso 
kát tehessen. A „Világszép Erdély“ 
Íróját felké ni határozták, hogy a 
kéziratot m'elöbb szolgáltassa be. 
Radu'v Ferenc bukarcs i lakosnak 
vab’eanya érdekében beadott kéré­
sét p'rtolólag teszik át a polgár- 
mesterhez. FelbaMmazíák az el­
nökségei, hogy Kolh János keres ■ 
kedővel szerződést köthessen a Ká­
rt vafőn létesítendő nyá.l vendéglő 
tárgyában. Ilyenformán a hója! ki 
rándulók részére a nyár folyamán 
minden kényelem biztosítva lesz. A 
fogarasi E. K. E. osztály ujjaszer- 
vezési munkálataira vonatkozó je­
lentés meghallgatása után 22 uj 
tagnak felvétele következe t, mely 
alkalommal köszönetét szavaztak 
Pálffy Aladár Írónak a ki lelkes 
apostola az E. K. E.-nek és nagy- 
becskereken 11 uj tagot gyűjtött.

Ezzel az ülés véget ért.

A tónus.

— A mi szőkébb parlamentünkről. —
— február '?2

*

Nem a dunaparti palotában uzal- 
kodó tónusról beszélünk ez alka­
lommal. Hogy ebben sem telik min­
dig nagy gyönyörűségünk: azt ta­
lán nincs is miért hangoztatnunk. 
Ezúttal csak a kolozsváii parlament­
ről vagyis a törvényhatósági bizott­
ságról beszélünk. Különböző olda­
lokról ugyanis diplomatikus fejcsó- 
válgatásokkal, sőt desperációra valló 
tenyérösszecsapásokka' beszélnek 
arról, hogy a communitás tónusa 
leszáll. Es nincs miért tagadnunk, 
hogy ha ez igaz; sok tekintetben 
veszedehnesebb jelenség, mint a 
parlamenti-hang esetleges eldurvu­
lása. Mert mig a parlamentben a 
pártélet állandó és élénk ellentétei 
természetesség, sőt bizonyos mér­
tékig, igazolttá teszik az éles han­
got, addig az önkormányzati élet­
ben, hol a mominume és az öntu­
datos szakkiitika van helyén és 
mindig az ügyek hátrányával jár.

Egyébként, ha közelebbről vizs­
gáljuk a dolgot a mi törvényható­
sági bizottságunk tanácskozásaiban 
nem a hang élessége az, ami külö­
nösen bántó jelleggel bir, hanem 
inkább a vitáknak elcsekélyesedése, 
a szónoklatoknak (?!) tartalmatlan- 
sága, a komolyságnak nagyfokú 
defektusa.

Bárha tudjuk, hogy félreértettünk, 
hogy ismételten kifejezzük, hogy 
törvényhatósági bizottságunk egész 
működésén meglátszik az egységes 
vezető gondolat hiánya, melyre való 
tekintettel részünkről még a sokat 
ócsárolt klikk uralmat is szíveseb­
ben vesszük, mint a mai állapotot, 
mely uralomról egyáltalán nem le­
het szó, hanem csak szeszélyről, 
hangulatról és a közszellemnek ezek 
hatása alatt bekövetkezett végtelen 
clnyálkásodásáról.

Aki hallott valaha a kolozsvári 
lokalpatriolismus hivalkodó önbe- 
csérzetéről, melylyel Athénnek ne­
vezzük a mi városunkat: nemcsak 
csodálkozni fog ezen, de egyenesen

arroganciával fog vádolni emiatt, 
ha egy jó félórát tölt a közgyűlési 
teremben akkor, mikor a tisztelt 
bizottsági lag urak élénkebben ér­
deklődnek a tárgyak iránt. Meg 
fogja döbbenteni őt a hangnak visz- 
szás zűrzavara, a kifejezéseknek 
pongyolasága és a tárgyalásnak 
eszméletlensége. És a megdöbbenés 
annál jogosultabb lesz, mert ha 
szellemi értékben nem is áll valami 
magasan a komirninitás színvonala, 
nem is áll alantabb, mint más vá­
rosik hasonló testületéi.

Miért van mégis, hogy a kom- 
munitás tárgyalásának modora any- 
nyira mögötte áll annak a várako­
zásnak, melyet tagjai általános in­
telligenciája fogva azzal szemben 
formálni lehet?

A feleletnél nem zárkózhatunk el 
annak, beösmerésétől, hogy ebben 
a tekintetben az elnökség is hibás. 
Nincs a ke! ő gond arra, hogy az 
ügyrend szigorúan betartassák. Nincs 
figyelem arra, hogy az ügyrend 
esetleges áthágása megfegyelmez- 
tessék. A tárgytól elkalandozó fel­
szólalások jóakaratu elnézéssel ta­
lálkoznak, a tumoltumozus lárma 
legfeljebb kedélyes lecsengetésben 
részesül és a tanácskozásnak leg- 
többs ör még a formája is de- 
formus.

Arra, hogy a bizottsági tagok 
idején és pontosan jelenjenek meg 
a gyűléseken, nem régen is külön 
figyelmeztetéssel hívta fel az elnök­
ség az illetőket, de hogy felesleges 
és a tárgyhoz nem tartozó felszó­
lalásokkal ne lopják az időt, arra 
senkisem ügyel.

Ilyen körülmények között nevet­
séges, sőt visszatetsző, ha nagy 
kázust csinálnak egy tanácsosnak 
sem nagyon kellemes, de nem is 
imparlamentárisamakiszólását.hogy: 
„ordítani lehet.“

A végén is a közéletben a túlér­
zékenység nem jogosult. De feltét­
len jogosulatlan egy olyan testület­
ben, a mely mitsem látszik törődni 
önmaga fegyelmezésével.

Hisszük, hogy minden máskép 
lenne akkor, s a tisztelt bizott­
sági tagok előzetesen megbeszélé­
sük tárgyává tennék maguk között 
a tárgyalásra kerülő ügyeket. Ezzel 
sok felesleges anyagot kilehelne 
selejtezni a vita kerekből. Emellett 
az ügyekkel való előzetes foglalko­
zás több íárgy ismeretet vinne a 
vitákba és esetleges tért engedne 
az érvényesülésre olyanoknak is, a 
kik a közgyűlésnek épen az előké- 
szíiletlenség miatt állandóan zürza- 
va os hangulatában nem szívesen 
vállalkoznak a szereplésre. Szóval 
az ügyek előzetes megbeszélése bi­
zonyos fegyelmezettséget adna a 
gondolkozásnak és határozott irányt 
a vitáknak. Ma" nélkülözzük rninda- 
kettőt. És a mit helyettük kapunk, 
az szinte alkalmas arra, hogy némi 
igazolás színezetével vonja be a 
„Pesíer L’oyt* hírhedt cikkét, mely 
kulturválságról beszélt.

Hogy aztán ebben a kulturvál- 
ságban a Somodi István röpke ki­
szólásai, avagy Csipkés dr. klasz-

szikus ovációi képezik-e a jellem­
zőbb mozzanatot, az már nem a 
kulturhistorlkusra, hanem a humo­
ristára tartozik.

Humor emlegetve jut eszünkbe az 
a Dumas Sándor személyéről szóló 
adoma, hogy midőn egy társaság­
ban élénk beszéd közben valami 
incidens következtében hirtelen el­
hallgatott és később a beszédet 
folytatni akarta, kérdően fordult a 
háziasszonyhoz :

— Hol is hagytam el ?
— Annál a szónál, hogy én — 

válaszolt a háziasszony.
Nos hát SomodiPlsts. annyiban 

különbözik Dumas Sándortól, hogy 
nem végzi, de mindig „én“-nel kez­
di a felszólalásait.

Ez ugyan egymagában rnég nem 
baj. Amint hogy nem az, hogy né­
melykor Csipkés dr. is kerekbe tö­
ri a magyar nyelvet. Pedig aligha 
vétett ez a közrend ellen, hogy 
büntetésre tarthatna számot. Leg­
feljebb Tóth Bélával szemben so­
ha büntetés, ha borzalom még rá­
gondolni is — rákényszc rltenek, 
hogy egy óráig hallgassa királyi 
ügyész ur közgyűlési szónoklatait. 
„Eztet a poharat ürítem* . . . jut 
eszembe mindannyiszor a klasszi­
kus toasztidézet, valahányszor őt 
hallom. Tóth Bélának valószínűleg 
a purgatorium kínjai jutnak eszébe.

Különben amint ezen a kérdésen 
tűnődöm, eszembe jut, hogy van­
nak a kommunitásnak olyan tagjai, 
akiknek élő ember a közgyűlési 
teremben még nem hallotta felszó - 
lását. Hát bizony szenzációszámba 
is menne, ha a kummunitás Ákosai 
megtartanák már az ö — szűzbe- 
szédeiket. Ez már nem Tóth Bé­
lát, hanem Fenyő Sándort vonná a 
közgyűlési terembe. Lehet külön­
ben, hogy azért nem beszélnek, 
mert mint a klaszicitás kedvelői, 
nem tudnak alkalmazkodni a tör­
vényhatósági bizottság kulináris tó­
nusához.

Az uj kormány.
— február 23.

Andrássy Gyula gróf ma délután 
Bécsbe utazik és holnap jelentést 
tesz a királynak.

Jelenteni fogja a királynak, hogy 
a függetlenségi párt és a többi el­
lenzéki párt nem hajlandó az ideig­
lenes kormány eszméjét elfogadni, 
csak akban az esetben, ha a neki
adott négy havi indemnitást a vá­
lasztói reform megvalósítására hasz­
nálja föl. Újoncot nem ad. Hogy 
mit fog erre a király felelni, nem 
tudhatja senki.

Andrássy azonban bizakodik ben­
ne, hogy igy megalakulhat az ideig­
lenes kormány, amelynek csupa 
disszidens lenne a tagja, A minisz­
teri lista ilyen forma lenne: 
Miniszterelnökség ) n . - ion -,cPöldmivelésügy ) lgndC
Közoktatás Wlassics Gyula
Igazságügy 
Kereskedelem 
Pénzügy

gr. Batthyány Lajos 
?
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Beliigy gr. Hadik Béla
A latere gr. Andrássy Géza
Horvát miniszt. Josipovich Imre.

A honvédelmi tárca tekintetében 
még semmiféle kombináció sincsen.

Azt hiszik, hogy Darányi már 
péntekre kap meghívást Bécsbe, a 
királyhoz.

Kétséges azonban, vájjon Darányi 
Ignác elfogadja-e a neki szánt sze­
repet.

Némely hírek szerint Darányimég 
tegnap kijelentette, hogy nem vál­
lalja ilyen körülmények között a kor­
mányalakítást.

Zene.

Kneisel hangverseny.
*

A napokban már megemlékeztünk 
arról, hogy Kneisel A., a bukaresti 
zene konzervatórium igazgatója hang­
versenyt ad ezen a héten a vigadó­
ban. Megragadjuk az alkalmat, hogy 
olvasónknak bemutassuk a kiváló 
művésznek fényképét, ki nagy tehet­
séggel megáldva, rendkívüli módon 
kifejlesztett technikájával, rutinjával 
Franciaországban, Németországban 
és nálunk is csak hirt és dicsőséget 
szerzett hazájának. Kneisel különben 
a zenetársaság kérelmére tegnap este 
a társaság helyiségeiben néhány da­
rabot eljátszott és az összes jelen­
levőket remek virtussitásával elra­
gadta. A hangverseny napját és mű­
sorát legközelebb hozzuk.

lív-rS

Az uj elnök első napja.
— február 22.

Minden érdeklődés még tegnap 
is Justh Gyula felé szált. Nem 
csuda, hiszen függetlenségi em­
ber még nem ült az elnöki székben. 
Justh Gyula, amint azt tegnap egy 
képviselőtársának elmondotta az 
bizony kissé feszélyezve érezte 
magát.

— Az első érzésem — mondotta 
— a tiigy felelősség érzete volt. 
Nem kicsiség a magyar képviselő­
ház elnökének lenni. Nagy felelős­
ség, nagy munka vár itt az em­
berre; egyik előtt sem szoktam ki­
térni. Az elnöki pozíció azonban 
most különös fontossággal bir; 
egyrészt azért, m rt nemrég épp e 
helyről idézték elő a parlamenti for­
radalmat, másrészt pedig azért, 
mert most uj korszak köszönt ránk. 
Nemcsoda hát, hogy érzem a nagy 
• elelösség súlyát. A ni annak elvi­

selésére érőt ád, az a körülmény, 
hogy kénviselőtársaim bizalma oly 
impozánsan nyilatkozott meg irá­
nyomban. Mindenki azt mondja, 
hogy ilyen majoritást nem remélt. 
Tegnap meg ma az üdvözlések 
nagy tömegét kaptam. — Szóban, 
Írásban, sürgöny utján fejezik ki 
barátaim és jóakaróim jó 
kívánságaikat. Őszintén megvallva, 
ez a nagy szimpátia megindít s 
örömmel tölt el. Természetesen, azt 
máskép nem viszonozhatom, csak 
úgy, hogy tisztemet a lehető leg­
jobban igyekezem majd betölteni, a 
mennyire erőm és elmém megen- 

I gedi.
A Ház tegnapi ülése előtt még 

sokan gratuláltak Justh Gyulának.

A Barcsay kutyája.
A kolozsvári ügyészség vizs­

gálata.
— Saját tudósítónktól. —

Bánff> hunyadi levelezőnk írja: 
Már néhány nap előtt híradással 
voltunk arról a rettenetes esetről, 
melynek során egy viruló fiatal 
leány, Lázár Róza, annyira megré­
mült Barcsay Domokosnak az est 
sötétjében az ő udvarukba beosont 
óriási kutyájától, hogy idegbajt ka­
pott, a melybe bele is halt. Már 
akkor kijegyeztük azt a vélekedé­
sünket, hogy itt minden bizonyos­
ság szerint irtóztató gondatlanság 
történt, a melynek nem szabad csak 
úgy megtorolatlanul maradnia. E 
megtorlásban azonban nem mer­
tünk túlságosan bizakodni, mert 
láttuk a hanyag közömbösséget, a 
melylyel a közigazgatási hatóság a 
döbbenetes esetet még csak becses 
figyelmére méltatni sem tartotta ér­
demesnek.

Megmondottuk, hogy a ténsszol- 
gabiróságnak mulaszthatatlan köte­
lessége volna az ügybe teljes lel­
kiismeretességgel beleavatkozni — 
de azt sem hallgathattuk el, hogy 
a derék urak ezt aligha fogják meg­
tenni, mert nem tartják hivataluk­
kal összeférhetőnek, hogy a nagy­
imnak kellemetlenséget okozzanak.

Szerencsére a királyi ügyészség 
valamivel kevésbé respektálja a 
születési előjogokat és ez magávé 
tette a mai álláspontunkat, a mely­
lyel a hivatalból üldözendő, vétkes 
gondatlanságot láttunk kétségbevon- 
hatatianul fenforogni. A kolozsvári 
kir. ügyészség máris elrendelte a 
vizsgálatot. Ennek folyamán kihall­
hatták a tragikus véget ért leány 
édes apját — és megidézték Bar- 
csayt is, a ki helyett gazdatisztje 
vállalta a felelősséget a hatalmas 
kutya közveszélyes csavargásaiért. 
Barcsay tisztje nem igen tudott 
addig bármit is mondani, a mi a 
bekövetkezett szerencsétlenségért az 
ő felelősségüket csökkentené. — A 
szerencsétlen apa vallomásából el­
lenben kitűnik, hogy már egy Ízben 
az iskolából hazatérő fiát is letc- 
perte ugyanaz a kutya. Lázár La­
jos már ekkor — és azóta több­
ször — intette Barcsay embereit,

hogy tartsák láncon a kutyát, mert 
az még komoly bajt is fog okozni. 
Hogy ez az intés mennyire alapos 
volt — és hogy milyen kevéssé fo ­
gott azoknál, a kikhez címezte — 
ezt túlságosan bizonyítja annak a 
szegény leánynak szomorú vége.

A vizsgálat természetesen még 
folyamatban van és alighanem fog 
még érdekes és egyben szomorú 
részietekben bekövetkezni. Hunya- 
don — és bizonyára egyebütt is — 
izgatott érdeklődéssel várják, hogy 
miként fog végződni ez a roppant 
sajnálatos történet.

Altábornagy és a ma­
gyar dal.

— Saját tudósítónktól. —

— febr. 22.
Nagyváradról írják az alábbi ese­

tet, a mely arról tesz bizonyságot, 
hogy a közös hadseregben, még 
most is az a bornizt felfogás ural­
kodik, mely már annyiszor sértette 
vérig a türelmes magyart.

*

A gimnázisták minapi matinéján 
fölöttébb sajnálatos és kínos inci­
dens történt. A műsornak volt egy 
érdekes, vonzó száma: Kerner és 
Herodek hirts melodrámáját a Ma­
gyar dali adták elő, mely nemré ­
giben diadalmasan járta meg az or­
szágot. A magyar muzsika megze­
nésített története ez, történet a mit 
szivetdobogtató melódiákban van 
megírva. A dal előadása alatt, mikor 
a Szózat fenséges akkordjai fel­
csendültek a fényes, díszes közön­
ség fölemelkedett és állva hallgatta 
meg a magyarok fohászát, főpapok, 
előkelő urak, fényes úrasszonyok 
egyszerre pattantak föl, s a közön­
ség soraiban fölemelkedett Sten- 
sberger Mór altábornagy is. Föl- 
emelkedett, és a másik pillanatban 
a közönség sorain végighaladva, 
eltávozott a teremből, a hol a szó­
zat imádságos melódiái szárnyal­
tak. A generális ur távozása ért­
hető megdöbbenést, zavart, s fel­
tűnést okozott s a matiné közön­
sége csodálkozással beszélt a tün­
tetésről. Ez a sajnálatos eset is 
csak arra szolgál, hogy megerősítse 
a függetlenségi párt álláspontját a 
katonai kérdésekben.

A mig ilyen szellem van a had­
seregben, nem szabad engedni a 
követelésekből, s a hatalmas a győ­
zelmes ellenzéknek minden erejével 
síkra kell szállania, hogy a magyar 
nemzet jogos kívánságai a hadse­
regre nézve teljesüljenek.

n ULflTSflG.
Farsangi napló.

Március 4. Szent-lmre-egylet-estélye, Köz­
ponti szálló.

Március 4. Dávid Ferenc-estély,New-York.

+ Táncestély. A kolozsvári Szent 
Imre egyesület 1905. évi március 
hó 4- én, szombaton a központi 
szálló emeleti termében zártkörű 
műsoros táncestélyt rendez. A buz­

gó rendezőség, melynek élén Lo- 
gothetti Oresztesz gróf elnök, Csiky 
Antal, Kiss Menyhért és Pollák Vil­
mos alelnökök állanak, mindent 
megtesznek, hogy ez az estély mél­
tán sorakozzék az idei farsang si­
került mulatságai közé. A műsort 
a következőkép állították össze: 1. 
Hegedíisoló. Előadja Kuncz Ödön, 
zongorán kiséri Papp Alajos. 2. 
Költemények. Felolvassa Kiss Meny­
hért. 3. Vikol Rózsika énekel, zon­
gorán kiséri Nagy Géza. 4. Ákontz 
Ilonka szaval. 5. Zongorán játszik 
Nagy Géza. 6. Gordonkaszóló, elő­
adja Gámán Dezső, zongorán ki­
séri Marinescu Jenöné. Az estély 
fél 9 órakor kezdődik. Belépődíj 
személyenként 3 korona, családjegy 
3 személyre 8 korona, minden to­
vábbi személyért 2 korona. A ren­
dezőség ez utón kéri mindazokat, 
kik tévedésből meghívót nem kap­
tak, de arra igényt tartanak, for­
duljanak a rendezőséghez, Kossuth 
Lajos-utca 25. I.

- a jaPLQ“ távirati és telsfon-
tudósitása, —

A béke hire.
I. Ferencz József közbenjárása.

A keletázsiai háború befejezése.
Egy hosszú éve már, hogy 

a keletázsiai harctéren folyik 
az ádáz küzdelem, ezrek és 
ezrek hullanak el, két nemzet 
virága fekszik már a csata­
téren.

Megmozdul az egész világ, 
hangosan követelik, hogy ves­
senek véget a háborúnak, ké­
rik a cárt ne ontsa hiába né­
pének vérét, hiszen úgy sem 
győzhet.

De a béke -cár hajthatatlan : 
„Mig egy katonám és egy ru­
belem lesz, folytatom a há­
borút.“

Alig hangzott el a fejedelmi 
szó, megérkezett rá a válasz, 
az orosz nép,amelyben amúgy 
is csak nagy erőfeszítéssel le­
hetett a keserűséget e.'ojtani, 
följajgatott és a jajszó nyomá­
ban orosz vér festette vörösre 
a hazai földet és nem csak a 
nép ontotta vérét, hanem ösz- 
szevegyült az a vér a fejedelmi 
személyek erőszakos módon 
kiontott vérével.

A bombamerénylet hatását 
meg sem tévesztette el; a ha­
talmas cár trónja megingott 
már és hajlik a békére, már 
kész véget vetni a háborúnak, 
hogy országában is helyre áll­
jon, a nyugalom.

Ősz királyunké az érdem, 
hogy a béke eszméjének meg 
nyerte a cárt. Ma éjjeli táv­
irataink jelentik a nagyérdekü 
hirt, hogy a cár királyunk rá­
beszélésére békére hajlik.

Távirataink a béketárgyalá­
sokról a következők:

Az orosz-japán háborúnak 
békével leendő befejezése a 
közel jövőben várható. Az el­
lenséges hatalmak között a 
béketárgyalások megindultak.

Vv A



.iá". ^üSRftÉ

V NAPLÓ

vo
mit
w
lói}
(éj

I
Iái

r évi
. bdj
h nf 
- re 

fe 
a 
ki 
v;

k 
A 
T
rS;?/ 

rr 
L 
b 
f< 
i! 
fi 
v 
é 
v 
n
ki
3
f 
r 
t 
1 
1

li
k
ír
b
n;
sí
J;i
ke
hí
in:
ke
eg
mi
tél
mi
Ká
rec

ros
ny.
és
haj
i 5 lí­
ra b 
fele 
ven 
egy1
veri 
se mí

A béke feltételei:
1. Korea japán fiinhatóság 

alá Kerül
2. Port-Arthurt és Liaojang 

félszigetet a japánok megtartják.
3. Wiaüivosztök szabad ki­

kötő lesz -
4. Sacharin sziget visszaada- 

tik a japánoknak.
5. A khinai vasat semleges­

sége biztosittatik.
6. Mandzsúria visszakerül 

Khina fenliatósága alá.
7. Oroszország hadi sarcot 

fizet. A japán hadi költségeket 
Oroszország két részletben tar­
tozik megfizetni. Még az összeg 
kifizettetik, Japán zálogai meg­
szállva tartja Wladiwosztok ki- 
kitöt.

A béke tárgyalások l. Ferencz 
József király közvetítésére in­
dultak meg, ki több levelet in­
tézett Miklós orosz cárhoz és 
lelkére beszélt, hogy kímélje 
meg népét a fölösleges véron­
tástól.

Március 15. nemzeti ünnepe.
Budapest, február 22. (Saját tud.) 

A függetlenségi pártban mozgalom 
indult meg, hogy március 15-ikét 
az idén nagy fénynyel ünnepeljék 
meg. A nevezetes napon a képvi 
selőház ülést nem tart. De ami a 
programmban a legnevezetesebb, 
Madarász József már a napokban 
javaslatot terjeszt a Ház elé, hogy 
hogy a nemzeti ünnepek sorából 
töröltessék április 11-ike, március 
15-ike pedig nemzeti ünnepnek 
deklaráltassék.

Orosz katonaszökevények 
Győrött.

Budapest, február 22. (Saját tud.) 
Győrből táviratozzák, hogy ott ma 
két orosz katonaszökevényt elfog­
tak. A szökevények TVikolovszky Jó­
zsef és Gobulovszky Vladimir len­
gyel származású munkásemberek, a 
kik egy varsói ezredben szolgáltak 
s vallomásuk szerint a tisztek bru­
tális bánásmódja miatt s mert a 
háborúba kellett volna menni ezre- 
dökkel, menekültek külföldre. A 
rendőrség kihallgatás után az orosz 
katonaszökevényeket szabadlábra 
bocsátották.

Tűzvész a fővárosban.
Budapest, febr. 22. (Saj. tud.) 

Ma este a Soroksári-utcában levő 
Berg-féie petroleum gyárban tűz­
vész pusztított, amely alkalommal 
számos petroleum tartány felrob­
bant. A gyárépületet a tűzoltók meg­
mentették.

A horvátok támogatják az 
ellenzéket.

Budapest, február 22. (Saját tud.) 
A magyar parlament horvát képvi­
selőinek csoportjából ma egy kivá­
lóbb politikus egy újságíró előtt ki­
jelentette, hogy ők a szabadelvű 
pártból kiválva külön csoportot fog­
nak alkotni, a mely támogatni fogja 
a szövetkezett ellenzéket. A horvát

képviselő kijelentette, hogy Horvát­
ország nem a 67-es párttal, hanem 
Magyarországgal szövetkezett s azért 
a horvát képviselők szíikebb haza- 
jók érdekében az uj kormányt kell 
támogatni, ha az 48-asokbóI is fog 
állan!.

A Kossuth-pái í értekezlete.
Budapest, február 22. (Saj. tud.) 

A függetlenségi párt ma Kossuth 
Ferenc elnöklete alatt ülést tartott, 
melyben a párt igen sok tagja je­
lent meg. A tárgyalásra Andrássy 
Gyula gróf terve került, mely azt 
tartalmazza, hogy egyelőre átmeneti 
kormányt alakítsanak 3—4 hónapra 
a disszidensek köréből, melynek 
kormányzása alatt a válságot el­
intéznék. Az ülésen a pártnak több 
tagja szólalt fel és végül azt hatá­
rozták el, hogy megbízzák a párt­
vezetőséget, hogy egy ilyen átme­
neti kormány alakítása felől tárgyal­
jon, amelyet azután támogatni is 
fognak.

Az Ujpárt értekezlete.
Budapest, febr. 22. (Saját tud.) 

Miután Wesselényi Miklós báró az 
ujpárt elnöke ma Kolozsvárra uta­
zott, Eötvös Károly elnöklete alatt 
tartotta ma délután az ujpárt érte­
kezletét. Ezen kimondta a párt: 
hogy átmeneti kormányt is csak 
azon esetben lesz hajlandó támo­
gatni, ha az lényeges nemzeti en­
gedmények keresztülvitelét veszi fel 
program mjába. Ez ülésen ezenkívül 
ismételten határozatiig kimondta a 
párt a szövetkezett ellenzék együtt- 
maradásának szükségességét és azt, 
hogy a szövetkezett ellenzékben 
bennmarad.

A rehabilitált nagyherceg.
Budapest, febr. 22. (Saját tud.) 

Pál nagyherceget, a kit házassága 
miatt az orosz cár elüldözött, de a 
kit most minden méltóságába visz- 
szahelyeztek, ma ő felsége a ma­
gyar király is rehabilitálta. Annak 
idején ő felsége is megfosztotta Pál 
nagyherceget ezredtulajdonos! rang­
jától. Most a 101. gyalogezred tu­
lajdon osová nevezték ki, a melynek 
Szergiusz nagyherceg volt a tulaj­
donosa.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Főrendiházi tagok Erdélyből.
*

A hivatalos lap szerdai száma 
közli azon főrendek nevét, kik az 
1905—1910 iki országgyűlés főren­
diházában tagsági jogosultsággal 
bírnak. Ezek között erdélyiek a kö­
vetkezők : Mihályi Viktor dr. gyula- 
fehérvári gör. kath. érsek metropo- 
lita, Szabó János, szamosujvári gör. 
kath. püspök. Majláth Gusztáv dr., 
erdélyi püspök, Müller Frigyes dr., 
az erdélyi ág. ev. egyh. kér. püs­
pöke, Dániel Gábor, az unitárius 
egyház főgondnoka, Bánffy György 
gróf., kir. főajtónállómester, Bethlen 
Aladár gróf, Keller György gróf, 
Nemes János gróf, Teleki Gyula gr., 
Teleki József gróf, Teleki László

gróf, Teleki Samu gróf, Bánffy Al ­
bert báró. Kemény Árpád báró, 
Lolymony László báró, Zeyk József 
báró, Béldy Ákos gróf, id. Bornem­
issza Károly báró, Haller Károly 
egy. tanár, iíj. Huszár Károly báró, 
Jósika Samu báró, Kemény Kálmán 
báró, Kun Géza gróf, Mikó Bálint, 
Sombory Lajos, Szabó József Wassz 
Albert gróf Zeyk Dániel.

* Személyi hír. Wesselényi Miklós 
báró a kolozsvári második választó- 
kerület országgyűlési képviselője teg­
nap este a fővárosból hazaérkezett.

* Bocskay emlékünnep. Bocskay 
István szabadságharcának 300 éves 
évfordulója emlékére a kolozsvári 
tud. egyetemi kör 1905. február hó 
26-án vasárnap délelőtt ünnepséget 
rendez az egyetem dísztermében. A 
fényesnek Ígérkező ünnepség pro- 
grammját a következőkép állította 
össze a rendezőség: 1. Hymnus 
éneklia a Kolozsvári Dalkör, Bár­
dos János karnagy vezetésével. 2 
Dr. Szádeczky Lajos egyet, tanár 
felolvasása. 3. „Bocskay szabadság- 
harcáról. Kuruv nóta praeludium és 
Liszt F. Rapsodia, zongorán elő­
adja Kiss Margit urhölgy. 4. P. Lu­
kács Juliska szavalata. 5. Kuruc nó­
ták, gordonkán előadja: Ivántsy B. 
kiséri Pongrácz Lajos zenekara. 6. 
Bocskay zászlóbontása, melodráma 
írták Endrődy Béla és Vikár Gy. 
Szavalja: Ákontz Ilonka urhölgy, 
zongorán kiséri: Mucsy Amália ur­
hölgy. 7. Szózat. Énekli a Kolozsvári 
Dalkör. Belépti dij nincs.

* Gróf Majláth Gusztáv, erdélyi 
püspök tegnap Budapestről Kolozs­
várra érkezett. Megérkezése után 
meglátogatta a kegyesrendiek gim­
náziumát, ahol megtekintette az 
egyes osztályokat és hosszabb vizs­
gáztatás után a látottak és hallot­
tak felett teljes megelégedését fe­
jezte ki. Délután 3 órakor igazgató 
tanácsi ülésen elnökölt. Ez ülésen 
gazdasági ügyeket intéztek el. Több 
látogatást is tett, igy a délelőtt fo­
lyamán Szabó Józsefet látogatta 
meg, délutáh pedig dr. Szamosi Já­
nost és dr. Csenged Jánost. Az esti 
vonattal utazott vissza püspöki re­
zidenciájába Gyulafehérvárra.

* Písztori egyetemi tanszéke. A 
parlament tegnapelőtt! ülésén fel­
olvasták az inkompatibilis képvi­
selők névsorát, a kik között Pisz- 
tóri Mór a koiozvári első választó- 
kerület országgyűlési képviselője is 
szerepel. Az összeférhetetlenségi 
törvény ugyanis nem tűri, hogy or­
szággyűlési képviselő egyetemi ta­
nár is legyen egy időben. Annak 
idején jeleztük is, hogy Pisztóri 
Mór dr. a kolozsvári egyetem jeles 
tanára le fog mondául tanszékéről, 
illetve nyugalomba vonul. Pisztóri 
valószínűleg holnap érkezik haza a 
fővárosból s a jövő hét elején je­
lenti be az egyetemi rektor utján a 
kultusz miniszternek, hogy kadét- 
rajától megvá'ik.

* Krausz Emilt hazaszállítják. Mint 
köztudomású Krausz Emilt, a ki a 
helybeli Reményik cég kárára kö- 
iülbelül 200.000 koronás váltóma­
nipulációt követett el, Londonban 
elfogták. Annál: idején folyamatba 
tétetett a kiadatási eljárás, melynek 
eredményéül egy hamburgi távirat 
szerint, Krnusz Emil egy angol r.- 
tisztviselő társaságába odaérkezett, 
hogy ma Budapestre kisérjék.

1905. február 23.

* A koronás áruház betörője. A
min up megírtuk, hogy a Deák Fe- 
renc-utcai koronás áruház kapu alatti 
kirakatát ismeretlen tettes feltörte, 
illetve álkulcscsal felnyitotta s onnét 
200 korona értékű árucikkeket lo­
pott ki. A rendőrség, amely azonnal 
megindította az erélyes vizsgálatot 
ma már nyomában van a betörőnek, 
a kinek bűntársai is vannak, a vizs­
gálat további eredménye érdekében, 
azonban a rendőrség titokban tartja 
a tettesek neveit.

* A pletyka áldozata. Múlt szá­
munkban megírtuk, hogy krétmr 
Margit 16 éves nevelőnő a Sáncol­
dal 20. számú házban öngyilkos- 
sági szándékból marólúgot ivott, 
mert egy irigye azzal rágalmazta 
meg vőlegénye előtt, hogy Temes­
várod erkölcstelen életet élt. A 
szerencsétlen leányt tegnap éjjel 
haldokolva szállították be a Karo­
lina országos kózházba s életben 
maradásáról lemondtak az orvosok. 
Tegnap este a kórházból azt az 
értesítést kaptuk, hogy Krémer 
Margit még életben van, de álla­
pota még mindig válságos.

* A román szinházalap-egylet gyű­
lése. Brassóból jelentik: a román 
szinházalapot gyűjtő egyesület vá­
lasztmánya a napokban tartotta ren­
des évi közgyűlését Brassóban, Vul­
kán János elnöklete alatt. A közmű­
velődési egyesület választmányának 
kénye folytán az ülés dr. Vecerden 
Miklós indítványára a közgyűlés utó­
lagos jóváhagyásának reményében 
6000 koronát szavazott meg a nagy­
szebeni román muzeum nagytermé­
ben felállítandó színpad költségei­
nek fedezésére. Elhatározták továb­
bá, hogy az „Oraiu nou“ cimü Ope­
rette kiadási jogát megszerzik és a 
darabot az egyesület költségén ki­
adják. Apróbb ügyek elintézése után, 
végül két pályadijat tűztek ki egy- 
egy drámai munkára és pedig eg/ 
500, és egy 300 koronást. Az egye­
sület jövő ülését Nagyszebenben 
tartja, a román közművelődés egye­
sület ottani fiókjának meghívására.

* A kis ártatlan. Tegnap délután 
a főkapitányságra kisérték Kercsa 
Róza 25 éves magyarnádasi illető­
ségű cselédleányt, akit a múlt éjjel 
csavargáson fogott a rendőr. A rend­
őrkapitány tudatta a leánynyal, hegy 
a hatósági orvos megfogja vizsgálni. 
Kercsa Róza nagy méltatlansággal 
utasította vissza a megalázó vizsga­
latot s égre - földre csküdözött, hogy 
ő ártatlan. A vizsgálat azonban mégis 
megtörtént, amikor a rendőrorvos 
konstatálta, hog a leány veszedel­
mes betegségbe szenved, amiért be­
szállították a Karolina országos kór­
házba, felgyógyulása után pedig ki­
toloncolják a városból.

* Egy hírhedt rablógyilkos elfo- 
gatása. A kolozsvári rendőrség teg­
nap jó fogást csinált: Borbély Ber­
talan rendőrőrmester egy hírhedt 
rablót fogott el, a kit újabb bün­
tettek miatt köröztek. A letartózta­
tott Partig Árpád, a ki az ország 
több fogházát, börtönét és fegyin­
tézetét megülte, legutóbb a szegedi 
Csillagbörtönből szabadult ki. Pár 
évvel ezelőtt Partig a szentpéteri 
templomot is kirabolta. A notórius
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gonosztevő most ismét több lopást 
követett el Kolozsvárt s ezért tar­
tóztatták le. Partigot Borbély rend- 
őrőrmester tegnap délután 5 óra­
kor a pályaudvaron éppen akkor 
fogta el, a mikor az elakart utazni 
Kolozsvárról. A gonosztevőt a rend­
őrfőkapitányságra kísérték s onnét 
ma délelőtt átkisérik a kir. ügyész­
séghez.

Szenzácziós zsurnalisztika! jubileum
Az „Egyetértés“, mely a hazai zsurnalisz­
tikában a legelső helyek egyikét foglalja 
el és amely mint politikai is igen neve­
zetes, a közel jövőben nagy ünnepet ül. 
Ez év tavaszán lesz ugyanis negyven éve 
annak, hogy az Egyetértés fennál. Az év­
fordulót a legnagyobb magyar lap igen 
érdekes módon fogja megünnepelni, ameny- 
nyiben olyan jubiláns számot ád ki, ami­
nőre még aligha volt eset valahol. Jubi­
leuma alkalmából ugyanis az Egyetértés 
230- 250 oldal terjedelmű dísz-számot 
ád ki. Ez egy 500 600 okú las kissebb 
alakú lapnak felel meg. A jubiláns szám 
igen fényes kiállítású és rendkívül gazdag 
tartalmú lesz. A mesteri illusztráczióknak 
egész tömege fogja díszíteni, azonkívül a 
magyar irodalom legjelesebbjeitől lesznek 
benne dolgozatok, tudományos és szép- 
irodalmi közlemények, sőt egy teljes re­
gény is. Egy-egy ilyen óriási lappéldány­
nak a nyers előállítási költsége mintegy 
g koronára rúg. Ilyen módon akarta az 
Egyetértés leróni háláját a magyar olvasó- 
közönség iránt mely négy hosszú évtize­
den át a legmelegebb rokonszenvvel tá­
mogatta. Hogy a lap előfizetői megkapják 
a jubiláns disz-szárnot, mely egymagában 
egy egész kis könyvtárral fog fölérni, az 
természétes. Az Egyetértés azonban úgy 
intézkedik, hogy az óriási lapszámot em­
lékképen azok is megszerezhessék, akik 
nem tartoznak az előfizetők sorába. E 
czélra elegendő, ha az érdeklődők levél­
ben fordulnak a kiadóhivatalhoz (Budapest, 
IV. Vármegyeház-utcza li.J amely levél­
hez az expediczió költségeinek fedezésére 
50 fillér melléklendő le vél bélyegekben. 
Tekintettel arra, hogy az óriási disz-pél- 
dány csak bizonyos korlátolt számban 
jelenik meg, ajánlatos, hogy azok, akik a 
legalább 230— 250 oldalas, jubiláns Egye­
tértést meg akarják kapni, mielőbb for­
duljanak eziránt a kiadóhivatalhoz.

* Vidéki rövid hírek. Kivándorlási 
hiéna. Iglóról írják: A szepesváral- 
jai főszolgabiróság Grünwaid Jenő 
notórius kivándorlási ügynököt 30 
napi fogságra és 300 korona pénz­
bírságra Ítélte. Grünwald több cin-

dársával úgy játszotta ki a tör­
vényt, hogy Körtvélycs községben 
Összetoborozva a kivándorlókat, 
ők t onnan Pivnicsa galíciai köz­
ségbe kocsin vitte, onnan Krakkóig 
kiserte. — A zilahi kasszafarók. 
Hirt adtunk arról, hogy pár hét 
e:ött a zilahi adóhivatalba betörtek 
s 72.000 korona készpénzt és fél- 
midi :• értékű értékpapírt vittek el. 
A Budapestről kiküldőit két detek­
tívet a nyomok Galicia és Buko­
vina felé vezették, a he! 9 gyanús 
egyént, köztük egy nőt is letartóz­
tattak Ezek követték el a zilahi, 

1 ;gykárolyi, szászrégeni és több 
inas betöréseket. A banda főkolom­
posa Weltmann erdőszád ;i ember,

i Talizmán néven is szerepel és 
a ki kasszafurásért már 4 évi fegy­
hazat ült, sőt Ausztriában most is 
körözik. — Sikkasztó brassói köny­
ved). Thiess Móricz brassói szár- 
hi'zásu, szászsebes! pénzintézeti 
könyvelő elsikkasztott a műit év 
szeptemberében egy 21.500 koro­
nás pénzeslevelet és Amerikába 
szökött. Ott azonban elfogták és 
hazahozták. A nagyszebeni kir. tör­
vényszék most 2 és fél évi börtönre 
c -s 4003 korona kártéri lésre Ítélte. — 
Merénylet egy orvos ellen. Paksról 
jelentik: Feil Mihály ácssegéd ittas 
hővel megtámadta Grünfeld dr. ot- 
yisi orvost s mikor az kidobta, ab­
lakait betörte és az orvost annyira 
fenyegette, hogy a csendőrökkel 
kellett ház; szállitta’ni. Az elha­
gyott leány. Kecskemétről Írják : Bo- 
r°s Rozália 20 éves hajadon fel­
akasztotta magát, mert a vőlegénye 
cserben hagyta. — Öngyilkos hon­
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véd. Székesfehérvárról jelentik, hogy 
az ottani honvédiaktanyába Bajádi 
Gábor szolgálati fegyverével mell- 
bdőíte magát. Nem halt ugyan meg, 
de életbenmeradásához alig van re­
mény. Szívbaja miatt követte el tet­
tét. — A főispán rágalmazója. Po ­
zsonyból táviratozzak: Hrusovszky 
Ivor vágujhelyi bankkönyvelő még
1903. őszén megtámadta egy hír­
lapi közleményben Trencsénvárme­
gye főispánját, hogy a főispán Tep- 
Iitz fürdőt provízió reményében Fri­
gyes kir. hercegnek elakarta adni. 
1 egrtap ezért a cikkért a pozsonyi 
esküdtbiróság Hrusovszkyt 500 ko­
ronára és egy évi fogházra ítélte. —- 
Szaporodnak a nazarénusok. Sze­
gedről jelentik, hogy ott a nazaré- 
nusok mindjobban szaporodnak. Az
1904. évben 14-el szaporodott a 
hívek száma, inig 1903-ban szapo­
rodás csak 1 volt. — Gyufamun­
kások sztrájkja. Temesvárról jelen­
tik: A temesvári gyufagyárban az 
összes munkások, mintegy 400 an 
sztrájkba léptek. A sztrájkotok fize­
tésemelést kérnek. Rendzavarás ed­
dig nem történt.

SZÍNHÁZ

Színházi napló.
Csütörtök : Először : Bernd Róza (b.

128. sz.).
Péntek: Berndt Róza (b. 129. sz.).
Szombat: János vitéz (b. 130. sz.)
Vasárnap d. u.: IX. ifj. előadás; Liliomfi.

este: A doktor ur (b. 131. sz.)

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ biriapkiadó-vállalat.

-V,

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felérik. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog­
ramme! nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
taita Ittassággal huszon­
öt gyó ránk ént újra bemu­
tat ke zunk, s ez többet ér 
egv csomó Ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb

fifr terjedelemben jelenünk
J'X) meg: - - s remél;jük, bogy fi
1; ■; a mi közönségü ni; rcsze- ■! vl
18 M SÍT !(
>4? pártfo

vál b is ebban a
gátban, a melynek jy

f;/ meleg it 6 voltát már is fi
1 érezzi:k. y

ízesre, v <

r\ NfiPLó
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra...............2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken...............10 fillér

Szám 16508 994 tkv.

liÉÍMji kM

Egy finom fehérnemű varrónő 
ialkk: Linczeg-u. 9. sz.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

54—1905. végrh. sz.

Mérési hirdeitóy,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. 1. 1099/2 
számú végzése következtében Dr. Várady 
Aurél javára ifj. Décsei Ferenc ellen 9 kor. 
74 fill, s jár. erejéig 1904. évi dec. hó 21-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és feUilfoglalt és 1091 kor.-ra oecsült 
következő ingóságok, u. m.: bútorok és 
egyébb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság 1904. évi V. I. 185/2 számú 
végzése folytán 9 kor. 74 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1904. évi szept. hó 15 nap­
jától járó 5 százalékos kamatai, l/3°/0 vál- 
todij és eddig összesen 23 kor. 30 fillér­
ben biróiiag már megállapított költségek 
erejéig Kolozsvárt Kis-utca 30. szám a. 
leendő eszközlésére 1905. évi március 
hó 3-ik napjának délelőtti 11 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 103 §~ai értelmében készpénz 
fizetés meílett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfogla!taiták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1905. évi február hó 
14-ik napján.

K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

A kolozsvári királyi törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Hancz Sámuel és neje Szabó Ágnesnek 
Czaga Lajos lakatosmester végrehajtatást 
szenvedő ellen 417 kor. 10 fill, tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte a Kolozsvár 
városi királyi járásbíróság területén levő 
Kolozsvár városában fekvő és a kolozsvári 
7727. telekjegyzőkönyvben. A — 1 - 2 rend 
4896/2—14 4897/2 — 14 hrszámokkal jelölt 
s a természetben egy birtoktestet képező 
ingatlanokra, illetve házastelekre és tarto­
zékaira 2700 korona becsértékben mint 
ezennel megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1905. évi március hó 15-ik napján délelőtt 
10 órakor a helybeli igazságügyi palota 
Hondvéd-utca, földszint 54. sz. szobájá­
ban megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is elfog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10"/„-át bánatpénzül 
készpénzben vagy az 1881. LX. törv. cikk 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi november hó 1-én 3333 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 évi LX tötvénycikk 170 
§~a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi. 
hatóság.

Kolozsvár, 1904. évi december hó 9. 
napján.

Dr. Hofliauer
kir. tszéki albiró.

Unió-utca 7. szám aiaít.
Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb. 

í a Benigni pinczéből palaczkozva és 
I hordóval olcsón eladók.

ípi?“ Asztali borok 91 fillér., 1 kor. 
120 fillér árban 'ISI üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. iMT” Üvegek visszavételnek.

S -1.

^mmsímmasss mm

zongora-raktára
HrlZc®E.<©■ ss@wsíí;&«, Sétaíér-uícza (Saját ház).

Zongorák, psaninok, hannomumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélésért, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 
kan ható. Ára korona.

Bármikor megtekinthető!
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_ A tudomány és szépirodalom minden © 
g ágában 5 krajczártö! feljebb. g

Tisztelettel felkérem a n. é. közönséget, 0 

hogy becses látogatásával ezen ritkaság £J 
O számba menő üzletet megtisztelni szives- © 
0 kedjék. 0

o Vásárlás nem kötelező! 1
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könyvnyomdája 
MiáZ€i&l.«s>2E®w2ásr9 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
===== teijesittetnek ---- - - -_

Telefon szám 379.

H

Minbt 33 m

t

Női 
Fűzős cipő 
fekete és 

szines
KBäBsma®

Női cugos 
cipő

Női 
gomboscipő

Férfi cugos 
vagy fűzős 
box vagy 

sevrau

Fekete női Női félcipő 
szinesI feiczipo

Fekete és 
szines gon: 
bős cipő le­
ánykák rész

Fekete es 
szines fűzős 
cipők leány-mmm

kák részére

Női 5 I
fűzős-cipő ,ÍÜ5 Ibox-caif UeLiU 1

i

Férfi cugos Pf PB I 
cipő boritot /, if £ H és sima MiUM 1

Női szürke A Ä , |
vitorlav. M II |/P E 
félcipő & «f “1 • j

Férfi vitorla 'S §
vászon szűr- I — 1 
ke félcipő jj

Fekete és szi- 9 fVi Lu 1 
nes fűzős v. Ili P/X 

gombos gyér- 1 11 * VIJ | 
mckczipő “feljebb j

Női szalon-i g
cipő lakk v. I Jg I a p 

zergebör. -8.™ V U |

Különlegesség! 99

czipőgpr r.-íárs. főraktára
KOLOZSVÁRIT,

Wesselényi Miklds-u. 6.

Férfi
hegymászó 

cipő

öi félcipő 
gummival

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


